

III. STRETNUTIE PSYCHOLÓGOV PODUNAJSKÝCH KRAJÍN

Ústav experimentálnej psychológie usporiadal v dňoch 24. - 28. 9. 1973 v Smolenickom zámku už po tretíkrát stretnutie psychológov podunajských krajín. Stretnutia sa zúčastnilo, okrem pracovníkov Ústavu 18 československých psychológov, 6 psychológov zo SSSR, 6 z NDR, 4 z Rumunska, 4 z Poľska, 2 z Juhoslávie, 6 z Maďarska, 2 z Rakúska a z Holandska, a po jednom účastníkovi z NSR, Veľkej Británie, Švédska, Belgicka, Chile a Kanady, spolu 82 účastníkov z toho 38 zo zahraničia.

Cieľom stretnutia, podľa zámeru organizátora, PhDr. D. Kováča Sc. bolo:

- 1/ konfrontovať výsledky výskumných úloh riešených v Ústave experimentálnej psychológie s názormi popredných našich i zahraničných odborníkov
- 2/ sústrediť na toto rokovanie špičkových psychológov zo socialistických krajín k predneseniu koncepčných prednášok k témam základného výskumu v psychológii.

Program rokovania sa organizoval formou 5 sympózií, 3 referátových zasadnutí a jednej monotematickej diskusie zameranej na otázky psychodiagnostiky. Hlavnou náplňou boli sympóziá zamerané svojim obsahom na problémy, ktoré riešia pracovníci Ústavu; boli to tieto:

Problémy diferenciálnej psychofyziológie,  
vedúci A. Uherík

Psychologické aspekty systému človek - počítač,  
vedúci M. Stríženec

Pamäť a zábúdanie - vedúci I.Šípoš

Meranie laterálnej preferencie - vedúci D.Kováč

Psychologický stres - vedúci J.Daniel

Dovedna, ako v sympóziách tak i v referátových sedeniach odznelo 54 referátov. Nemenej významnou súčasťou stretnutia však boli, ako pri každom podobnom podujatí, neformálne rozhovory, z ktorých tiež vyšiel návrh spolupráce medzi ÚEP SAV a Psychologickým ústavom AV ZSSR, ktorého zástupca riaditeľa J.M.Zabrodin viedol sovietsku delegáciu. Význam podujatia zvýraznila osobná účasť prezidenta Medzinárodnej únie psychologických vied prof. J.Nuttina, ktorý v mene Únie predniesol pozdravný prívet a aktívne vystúpil v referátovom zasadnutí. S prívetom tiež vystúpil generálny sekretár SAV Milan Repáš, člen-korešpondent ČSAV a zúčastnil sa osobne i koktailu, usporiadaného predsedom SAV, akademikom Karolom Šiškom, patrónom stretnutia.

V záverečnom hodnotení organizátor konštatoval, že najcennejším príspevkom je spoločensko-ideový prínos stretnutia, predovšetkým preto, že rokovanie sa týkalo v podstate optimalizácie vývinu osobnosti človeka v podmienkach vedeckotechnickej revolúcie, kde psychológia má svoje nezastupiteľné miesto. Tieto myšlienky zdôraznil v pozdravnom liste účastníkom stretnutia i predseda vlády SSR prof. P. Colotka.

Podľa mienky účastníkov zo zahraničia, medzi ktorými bol i popredný kanadský psychológ prof. J.Zubek, pôvodom líptovský Slováč, úroveň stretnutia z hľadiska organizačného zabezpečenia, panujúcej atmosféry, ale predovšetkým úrovne vystúpení a referátov, znesie i príane medzinárodné kritériá.

Význam podujatia podčiarkli i správy v masovo-komunikačných prostriedkoch, kde predovšetkým v televízii, zahraniční účastníci z kapitalistických krajín odsúdili kontrarevolúciu v Chile.

Možno konštatovať, že naša psychologická obec má na svojom konte opäť jedno veľmi vydarené podujatie, za úspechom ktorého je veľa námahy a práce predovšetkým pracovníkov Ústavu experimentálnej psychológie a iných pracovísk SAV.

Budúce IV. stretnutie psychológov podunajských krajín bude v Maďarsku v roku 1976.

R. Kostolanský